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Раздел 1.Общие положения учебной дисциплины
ОПД.Ф. 3.03. Логика и теория аргументации. 

Контрольная работа является первым этапом освоения курса «Логика и теория аргументации» и на этом этапе решаются задачи:

1.  Общее освоение теоретического знания курса;
2. Знакомство со способами решения наиболее типичных практических задач курса.

Поэтому, при написании контрольной работы студент должен продемонстрировать:
1. знание (выборочное) одной из наиболее значимых тем курса;

2. умение связывать эту тему с остальными темами курса;
3. возможность правильно пользоваться приемами при решении наиболее типичных практических задач логики.
Раздел 2.Инструкция по выполнению контрольной работы
Методика выполнения контрольной работы
Подготовка контрольной работы требует:
1. ознакомления с комплексом учебно-методических материалов по данной дисциплине;

2. предварительного общего ознакомления с основными теоретическими проблемами курса «Логика и теория аргументации»;

3. выбора, в соответствии с правилами, варианта контрольной работы;
4. уяснения общей связи данной темы варианта со всеми остальными темами и проблемами курса;

5. подбора требуемой литературы;

6. уяснения правил написания данной конкретной работы (если они есть):

объем работы; содержание (план) работы: наличие формул, примеров, таблиц, ссылок;

списка литературы и т. д.

7. написания контрольной работы.
Общие правила написания контрольной работы 
1. Выбор варианта контрольной работы осуществляется в строгом соответствии с начальной буквы фамилии (см. Таблицу выбора варианта контрольной работы);
2. Контрольная работа должна включать в себя два раздела: практический (включает в себя ответы на две ситуационных (практических) задачи и тестовые задания (включает в себя ответы на 10 тестовых вопросов в соответствии с вариантом);
3. Объем текста контрольной работы не должен превышать: при рукописном варианте – 16 страниц тетрадного формата или 10 страниц формата А4;
4. Приведение формул, таблиц,схем (там где они необходимы) и примеров является необходимым условием выполнения контрольной работы по данной дисциплине;
5. Список использованной литературы (в соответствии со спецификой предмета) может быть ограничен 1-3 источниками.
Подраздел 2.2. Правила выбора варианта контрольной работы

2.2.1. Таблица выбора варианта контрольной работы 
	Номерварианта


	Начальная буква фамилии 

	1
	А, Б, В

	2
	Г, Д

	3
	Е, Ё, Ж, З

	4
	И, Й, К

	5
	Л, М, Н

	6
	О, П

	7
	Р, С, Т

	8
	У, Ф, Х

	9
	Ц, Ч, Ш

	10
	Щ, Э, Ю, Я


КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ, ВЫПОЛНЕННЫЕ НЕ ПО СВОЕМУ ВАРИАНТУ,
К ЗАЩИТЕ НЕ ДОПУСКАЮТСЯ !

Раздел 3. Структура контрольной работы
Конрольная работа должна иметь следующую структуру:
1. Титульный лист.
2. Ситуационная (практическая часть) часть:

2.1. Текст ситуационной (практической) задачи № 1

2.2. Ответ на задачу № 1

2.3. Текст ситуационной (практической) задачи № 2

2.4. Ответ на практическую задачу № 2

3. Тестовая часть:
3.1. Содержание 10 (Десяти) тестовых заданий варианта (тексты вопросов) и ответ на каждое из заданий.
4. Список литературы, используемой для написания контрольной работы.
Раздел IV. Задания для выполнения контрольной работы
ВАРИАНТ 1.
Задание 1. Раскрыть вопрос.
Доказательство и опровержение. 
Задание 2. Логический квадрат.

1-е суждение (а) истинно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите тип каждого из суждений.

а) Все преуспевающие чиновники - интеллигентные люди.

б) Ни один преуспевающий чиновник не является интеллигентным.

в) Некоторые преуспевающие чиновники - интеллигентные люди.

г) Некоторые преуспевающие чиновники не являются интеллигентными.

Найдите правильный вариант ответа из следующих предложенных:

2. 1.По типам суждений:

1. а - А    2. а - А    3. а - Е    4. а - Е    5. а - А    6. а - I    7. а - О

    б - Е        б - О       б - А        б - I        б - Е        б - Е       б - А 

    в - О        в - I         в - О       в - О        в - I         в - О       в - Е 

    г - I          г - Е        г - I         г - А        г - О        г - А       г – I

2..2.По истинности суждений:
1. а - и       2. а - и      3. а - и       4. а - и        5. а - и      6. а - и       7. а - и  

   б - л            б - л         б - неоп.    б - неоп.     б - и          б - л           б - неоп.  

   в - неоп.     в - и          в - л           в - неоп.     в - л          в - неоп.    в - неоп. 

   г - неоп.     г - л           г - и           г - неоп.     г - л          г - неоп.     г – л

Тестовые задания
1. Произвести превращение (обвеpсию):

Ни один приговор суда не должен быть необоснованным.
Найдите правильный вариант решения из следующих:

1. Ни один необоснованный приговор не являются приговором суда.

2. Некоторые приговоры суда не должны быть необоснованными.

3. Все приговоры суда должны быть обоснованными.

4. Все приговоры суда не должны быть необоснованными.

5. Некоторые приговоры суда должны быть обоснованными.

6. Все обоснованные приговоры являются приговорами суда.

7. Некоторые необоснованные приговоры не являются приговорами суда.
2. Произвести обращение (конверсию):

Некоторые изотопы урана - неустойчивые элементы.

Найдите правильный вариант ответа из следующих:

1. Некоторые неустойчивые элементы - изотопы урана. 

2. Некоторые устойчивые элементы - изотопы урана. 

3. Некоторые изотопы урана - устойчивые элементы.

4. Некоторые неустойчивые элементы не являются изотопами урана.

5. Все неустойчивые элементы являются изотопами урана.

6. Ни один неустойчивый элемент не является изотопом урана. 

7. Все устойчивые элементы являются изотопами урана.

3. Произвести контрапозицию (противопоставление предикату):

Все окружности суть замкнутые кривые.

Найдите правильный вариант ответа из следующих:

1. Все замкнутые кривые являются окружностями.

2. Некоторые замкнутые кривые не являются окружностями.

3. Некоторые неокружности не являются замкнутыми кривыми.

4. Ни одна окружность не является незамкнутой кривой.

5. Все незамкнутые кривые являются неокружностями.

6. Некоторые незамкнутые кривые не являются окружностями.

7. Ни одна незамкнутая кривая не является окружностью.
4. Выведите правильное заключение. 
Через фигуру и модус покажите его правильность.

Большая посылка: Ни один подлинный ученый не является невежественным.

Меньшая посылка: Все невежественные люди тщеславны.

_________________________________________________ 

Заключение ______________________ 
5.Определите фигуру силлогизма
Фигура: 1?  2?  3?  4?

6. Определите правильный модус
Модус: 1. АЕЕ ?  2. ЕАЕ ?  3. ОАО ?  4.ЕАО ?  5. ЕАI ?  6.АIО ?  7. ЕОО ?

7.Выберите правильный вариант заключения:

1. Ни один подлинный ученый не является тщеславным человеком.

2. Ни один тщеславный человек не является подлинным ученым.

3. Некоторые подлинные ученые не являются тщеславными людьми.

4. Все невежественные люди являются тщеславными людьми.

5. Некоторые тщеславные люди не являются невежественными людьми.

6. Некоторые невежественные люди не являются подлинными учеными.

7. Некоторые тщеславные люди не являются подлинными учеными.

8. Открытое задание.  Условно-категорическое умозаключение.
Через определение модуса докажите правильность (или неправильность) вывода:

1) Петров не будет чемпионом, если он не выиграет эту партию.

2) Петров выиграл эту партию.

_______________________________ 

Петров стал чемпионом.

9.Впишите формулу модуса по которому сделано это умозаключение.

Формула модуса _______________ 
10.Определите правильность или неправильность этого умозаключения
Это умозаключение является __________________
ВАРИАНТ 2.
Задание 1. Раскрыть вопрос.

Понятие: виды, отношения между понятиями 

Задача 2. Логический квадрат.

1-е суждение (а) истинно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите типы этих суждений
а) Некоторые биржевые маклеры не являются владельцами акций.

б) Все биржевые маклеры являются владельцами акций.

в) Ни один биржевый маклер не является владельцем акций.

г) Некоторые биржевые маклеры являются владельцами акций.
Выберите правильный вариант ответа из предложенных:

2.1.По типам суждений:

1. а - Е    2. а - О    3. а - I     4. а - О    5. а - А    6. а - I    7. а - О 

    б - А       б - А        б - А       б - А        б - Е        б - Е       б - Е

    в - О       в - I          в - Е        в - Е        в - О        в - А       в - А

    г - I         г - Е         г - О        г - I          г - I         г - О       г – I

2.2 По истинности суждений:

1. а - и        2. а - и       3. а - и        4. а - и     5. а - и      6. а - и     7. а - и 

    б - неоп.    б - л            б - неоп.     б - л         б - и         б - л         б - л

    в - л            в - неоп.     в - неоп.     в - и         в - л         в - л         в - л

    г - неоп.     г – неоп.     г - л            г - л          г - л         г - и         г – и

Тестовые задания

1. Произвести превращение (обвеpсию):

Ни одно органическое соединение не является металлом.
Выберите правильное решение из предложенных:

1. Ни один металл не является органическим соединением. 

2. Некоторые металлы являются органическими соединениями.

3. Некоторые металлы не являются органическими соединениями.

4. Все металлы являются органическими соединениями.

5. Все органические соединения не являются металлами. 

6. Некоторые органические соединения не являются металлами.

7. Все органические соединения являются неметаллами.
2. Произвести обращение (конверсию):

Некоторые из учащихся ВУЗов - профессиональные спортсмены.

Выберите правильный вариант решения из предложенных:

1. Некоторые учащиеся вузов не являются профессиональными спортсменами.

2. Некоторые профессиональные спортсмены являются учащимися вузов.

3. Некоторые профессиональные спортсмены не являются учащимися вузов.

4. Некоторые непрофессиональные спортсмены являются учащимися вузов.

5. Все непрофессиональные спортсмены являются учащимися вузов. 

6. Ни один непрофессиональный спортсмен не является учащимся вузов.

7. Все учащиеся вузов не являются профессиональными спортсменами.

3. Произвести инверсию (противопоставление субъекту):

Все приборы с электронными элементами являются сложными в изготовлении.

Выберите правильный вариант решения:

1. Все сложные в изготовлении приборы являются приборами с электронными элементами.

2. Все несложные в изготовлении приборы это приборы без электронных элементов.

3. Некоторые приборы с электронными элементами являются несложными в изготовлении.

4. Некоторые приборы без электронных элементов являются несложными в изготовлении.

5. Некоторые приборы без электронных элементов являются сложными в изготовлении.

6. Некоторые приборы без электронных элементов не являются сложными в изготовлении.

7. Некоторые приборы без электронных элементов не являются несложными в изготовлении.

4. Категорический силлогизм.

Выведите правильное заключение. Через фигуру и модус покажите его правильность:

Большая посылка: Все коммунисты оппозиционеры.

Меньшая посылка: Все коммунисты за возвращение к старым порядкам.

_________________________________ 

Заключение ______________________
5. Выберите правильный вариант фигуры умозаключения:

Фигура: 1?    2?    3?   4? 

6. Выберите правильный вариант модуса.

Модус: 1. ААО  2. АЕО  3. ЕАО  4.  ААI  5. ОЕI  6. ААI  7. ААЕ.

7.Выберите правильный вариант заключения:
Заключение:

1. Некоторые, кто за возвращение к старым порядкам, являются коммунистами.  

2. Некоторые оппозиционеры являются коммунистами.

3. Некоторые оппозиционеры не являются коммунистами.

4. Некоторые оппозиционеры против возвращения к старым порядкам.

5. Все кто за возвращение к старым порядкам являются оппозиционерами.

6. Некоторые кто за возвращение к старым порядкам являются оппозиционерами.

7. Ни один оппозиционер не выступает против возвращения к старым порядкам.

8. Открытое задание Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность (или неправильность) вывода:

1) Если число Х делится на 2 и на 3, то число Х делится на 6.

2) Данное число Х не делится на 2 и на 3.

----------------------------------------------

Заключение: Данное число Х не делится на 6.
9.Впишите формулу модуса, по которому произведено это умозаключение:
Формула модуса этого умозаключения ____________________?
10.Определите правильность или неправильноть этого умозаключения:
Это умозаключение является _____________________
ВАРИАНТ 3.

Задание 1. Раскрыть вопрос.

Определение, деление понятий. 
Задание 2. Логический квадрат.
1-е (а) суждение истинно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите типы этих суждений.

а) Ни одна современная картина не является реалистическим изображением предметов.

б) Все современные картины являются реалистическими в изображении предметов.

в) Некоторые современные картины являются реалистическими в изображении предметов.

г) Некоторые современные картины не являются реалистическим изображением предметов.

Выберите правильный вариант из предложенных:
2.1.По типам суждений:

1. а - А    2. а - Е    3. а - О    4. а - I    5. а - Е     6. а - О     7. а - I

    б - Е        б - А       б - А        б - Е       б - А        б - Е         б - О

    в - I          в - О       в - I          в - А       в - I         в - I          в - А

    г - О         г - I         г - О         г - О       г - О       г - А         г – Е

2.2.По истинности суждений:

1. а - и       2. а - и    3. а - и       4. а - и    5. а - и        6. а - и       7. а - и

    б - неоп.    б - л       б - л           б - л        б - неоп.     б - л           б - и

    в - л            в - и      в - неоп.     в - л        в - неоп.     в - неоп.    в - л

    г - неоп.     г - л       г - и            г - и        г - л            г - неоп.     г – л
Тестовые задания

1. Произвести превращение (обвеpсию):

Ни один невиновный не должен быть осужден.
Выберите правильный вариант решения:

1. Все невиновные должны быть осуждены.

2. Все виновные должны быть осуждены.

3. Некоторые виновные должны быть осуждены.

4. Некоторые невиновные не должны быть осуждены.

5. Все невиновные должны быть неосуждены.

6. Ни один виновный не должен быть неосужден.

7. Все неосужденные должны быть невиновными.

2. Произвести обращение (конверсию):

Некоторые атрибутивные суждения – общеутвердительные.

Выберите правильный вариант решения:

1. Некоторые неатрибутивные суждения не являются общеутвердительными.

2. Некоторые общеутвердительные суждения являются атрибутивными.

3. Некоторые общеутвердительные суждения не являются атрибутивными.

4. Все общеутвердительные суждения являются атрибутивными.

5. Ни одно атрибутивное суждение не является общеутвердительным.

6. Некоторые неатрибутивные суждения являются общеутвердительными.

7. Все атрибутивные суждения являются общеутвердительными.

3. Произвести инверсию (противопоставление субъекту):

Всякий человек, вовлеченный в политику, является человеком без совести.

Выберите правильный вариант решения:

1. Некоторые люди с совестью являются людьми невовлеченными в политику.

2. Все люди с совестью являются людьми невовлеченными в политику.

3. Все люди, невовлеченные в политику, являются людьми с совестью.

4. Некоторые люди, невовлеченные в политику, являются людьми с совестью.

5. Некоторые люди без совести являются вовлеченными в политику.

6. Некоторые люди, вовлеченные в политику, являются людьми без совести.

7. Некоторые люди невовлеченные в политику не являются людьми без совести.

4. Категорический силлогизм. 
Выведите правильное заключение. Через фигуру и модус покажите его правильность:

1) Некоторые праздничные дни являются дождливыми.

2) Все дождливые дни навевают тоску.

_________________________________ 
5. Выберите правильный вариант фигуры умозаключения:
Фигура: 1?   2?   3?   4?

___________________________

6. Выберите правильный вариант модуса умозаключения:
Модус: 1.IАО. 2.АIО. 3.ЕОI . 4.ОАЕ. 5.IАI . 6.ОАI . 7.ААЕ.
7. Выберите правильное заключение:
Заключение:

1. Некоторые дождливые дни навевают тоску.

2. Некоторые праздничные дни не навевают тоску.

3. Все навевающие тоску дни являются дождливыми.

4. Некоторые праздничные дни навевают тоску.

5. Некоторые навевающие тоску дни являются праздничными.

6. Все навевающие тоску дни являются праздничными.

7. Ни один день, навевающий тоску, не является праздничным.

8. Открытое задание Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода:

1) В проводах повышается напряжение, если в них ударяет молния.

2) Молния в эти провода не ударила.

________________________________ 
В этих проводах не повысилось напряжение.

9. Впишите формулу вывода.
Формула модуса вывода этого умозаключения _____________________
10 Определите правильность или неправильность этого умозаключения.

Это умозаключение является _______________________
ВАРИАНТ 4.

Задание 1. Раскрыть вопрос.

Суждение: структура, виды. 

Задание 2. Логический квадрат. 

1-е (а) суждение истинно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений. Определите типы этих суждений.

а) Некоторые преуспевающие чиновники – интеллигентные люди.

б) Некоторые преуспевающие чиновники не являются интеллигентными людьми.

в) Ни один преуспевающий чиновник не является интеллигентным.

г) Все преуспевающие чиновники – интеллигентные люди.

Выберите правильный вариант решения:

2.1.По типам суждений:

1. а - Е    2. а - О    3. а - I    4. а - I    5. а - А    6. а - О    7. а - Е

    б - А       б - I         б - О       б - О      б - Е        б - А        б - О

    в - О       в - Е         в - Е       в - А      в - I         в - Е         в - I

    г - I         г - А         г - А       г - Е       г - О        г - I          г – А

2.2.По истинности:

1. а - и    2. а - и        3. а - и        4. а - и        5. а - и    6. а - и    7. а - и

    б - л        б - неоп.    б - л           б - неоп.     б - и        б - л        б - неоп.

    в - л         в - неоп.    в - неоп.    в - л            в - л        в - и        в - л

    г - и         г - л            г - неоп.    г - неоп.     г - л        г - и         г - неоп.

Тестовые задания
1 Произвести превращение (обвеpсию):

Ни один гений не является конформистом.

Выберите правильный вариант решения:

1. Все гении являются конформистами.

2. Некоторые гении являются конформистами. 

3. Некоторые неконформисты являются гениями.

4. Все гении являются неконформистами.

5. Некоторые гении не являются конформистами.

6. Ни один конформист не является гением.

7. Все неконформисты являются гениями.
2. Произвести обращение (конверсию):

Ни одна летучая мышь не является полевой.

Выберите правильный вариант решения:

1. Все нелетучие мыши являются полевыми.

2. Некоторые летучие мыши являются полевыми.

3. Ни одна нелетучая мышь не является неполевой мышью.

4. Некоторые полевые мыши не являются летучими.

5. Ни одна полевая мышь не является летучей.

6. Некоторые летучие мыши не являются полевыми.     

7. Все полевые мыши являются летучими.

3. Произвести контрапозицию (противопоставление предикату):

Некоторые правовые нарушения не являются преступными деяниями.

Выберите правильный вариант решения: 

1. Некоторые непреступные деяния не являются неправовыми нарушениями.

2. Некоторые преступные деяния являются правовыми нарушениями. 

3. Некоторые правовые нарушения являются преступными деяниями.

4. Все преступные деяния являются правовыми нарушениями.

5. Ни одно неправовое нарушение не является преступным деянием.

6. Некоторые непреступные деяния являются правовыми нарушениями.

7. Все непреступные деяния являются неправовыми нарушениями.

4. Категорический силлогизм.

Выведите правильное заключение. Через фигуру и модус покажите его правильность:

1) Ни одного опытного человека нельзя считать некомпетентным.

2) Все некомпетентные люди допускают грубые ошибки в работе.

_________________________________________________________ 
5. Выберите правильный вариант фигуры:

Фигура: 1?   2?    3?     4?
6. Выберите правильный вариант модуса:

Модус: 1. ЕАI  2. ЕАЕ   3. АЕЕ  4. ОАО   5. IАI   6. ААI    7. ЕАО.

7. Выберите правильный вариант заключения:

Заключение:

1. Некоторые люди, допускающие грубые ошибки в работе, не являются опытными.

2. Ни один опытный человек не допускает грубые ошибки в работе. 

3. Некоторые опытные люди не допускает грубые ошибки в работе.

4. Некоторые неопытные люди допускают грубые ошибки в работе.

5. Все неопытные люди допускают грубые ошибки в работе.

6. Все люди, допускающие грубые ошибки в работе не являются опытными.

7. Все некомпетентные люди не являются опытными людьми.

8. Открытое задание. Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода:

1) Если он не знает правил логики, то ему не понять в чем здесь заключается ошибка.

2) Он понял эту ошибку.

Он знает правила логики.

______________________ 

9. Впишите схему модуса этого умозаключения?

Схема модуса этого умозаключения ___________________ 
10. Определите правильность или неправильность этого умозаключения:
Это умозаключение является ____________________________ 
ВАРИАНТ 5.
Задание 1. Раскрыть вопрос.

Сложные суждения. Таблицы истинности. 

Задание 2. Логический квадрат.

1-е (а) суждение ложно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите типы этих суждений.

а) Некотоpые дельфины не живут в воде.

б) Ни один дельфин не живет в воде.

в) Все дельфины живут в воде.

г) Некотоpые дельфины живут в воде.

Выберите правильный вариант из предложенных.

2.1.По типам суждений:

1. а - I    2. а - О    3. а - Е    4. а - О      5. а - А    6. а - I    7. а - Е

    б - Е       б - А        б - О       б - Е          б - Е        б - Е       б - А

    в - А      в - Е         в - А        в - А         в - I          в - О       в - О

    г - О       г - I          г - I          г - I           г - О        г - А        г - I 

2.2 По истинности суждений:

1. а - л       2. а - л    3. а - л       4. а - л       5. а - л       6. а - л    7. а - л

    б - неоп.   б - и        б - л           б - неоп.    б - л          б - л        б - л

    в - и           в - л        в - неоп.    в - и           в - неоп.   в - и        в - и 

    г - неоп.    г - и         г - неоп.    г - л           г - неоп.    г - и        г – л

Тестовые задания

1. Произвести пpевpащение (обвеpсию):

Во всех частных суждениях субъект не является pаспpеделенным.

Выберите правильное решение:

1. Во всех частных суждениях субъект является распределенным.

2. В некоторых частных суждениях субъект является нераспределенным.

3. В некоторых нечастных суждениях субъект не является распределенным.

4. Во всех частных суждениях субъект является нераспределенным.

5. Во всех нечастных суждениях субъект является распределенным.

6. Везде, где субъект распределен, суждения не является частным.

7. В некоторых суждениях, где субъект нераспределен, суждения являются частными.

2. Произвести обращение (конвеpсию):

Ни один из студентов нашей гpуппы не получил "неуд" по логике.

Выберите правильное решение:

1. Ни один неуд по логике не получил студент нашей группы.

2. Все неуды по логике получили студенты не нашей группы.

3. Некоторые студенты, получившие неуды по логике, не являются студентами

4. Все студенты нашей группы являются не получившими неуды по логике.   

5. Ни один получивший неуд по логике не является студентом нашей группы.

6. Все студенты не нашей группы получили неуд по логике.

7. Некоторые студенты не нашей группы получили неуд по логике.

3. Произвести контрапозицию (противопоставление предикату):

Все врачи имеют медицинское образование.

Выберите правильное решение:

1. Некоторые, не являющиеся врачам, и имеют не медицинское образование.

2. Некоторые, не являющиеся врачами, не имеют медицинское образование.

3. Все, не имеющие медицинского образования, являются неврачами.

4. Ни один, не имеющий медицинского образования, не является врачом.

5. Некоторые, не имеющие медицинского образования, являются врачами.

6. Некоторые, не имеющие медицинского образования, не являются врачами.

7. Ни один врач не является неимеющим медицинское образование.

4. Категорический силлогизм.

Выведите пpавильное заключение. Чеpез фигуpу и модус покажите его пpавильность:

1) Ни один бездельник не станет знаменитостью.

2) Некотоpые художники являются знаменитыми.

__________________________________________

5. Определите фигуру этого умозаключения
Фигура:  1?    2?    3?    4?

6. Определите правильный модус этого умозаключения:

Модус: 1.ЕАI   2.ЕII     3.АIА   4.ЕIО  5.IАО    6.ЕIА    7.АII 
7. Выберите правильный вариант заключения:
Заключение:

1. Все знаменитые не являются бездельниками.

2. Ни один бездельник не является художником.

3. Все художники не являются бездельниками.

4. Некоторые бездельники не являются художниками.

5. Некоторые художники не являются бездельниками.

6. Некоторые знаменитые не являются художниками.

7. Ни один художник не является бездельником.

8. Открытое задание. Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода:

1) Человек не может быть снайпером, если не имеет хорошего зрения.

2) Этот человек имеет хорошее зрение.

_________________________________ 

Этот человек может быть снайпером.

9.Впишите формулу модуса этого умозаключения:
Формула модуса этого умозаключения ____________________ 
10. Определите  правильность или неправильность этого умозаключения
Это умозаключение является _____________________________ 
ВАРИАНТ 6.
Задание 1. Раскрыть вопрос.

Основные законы мышления.

Задание 2. Логический квадрат.

1-е (а) суждение ложно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих (б, в, г) суждений? Определите типы этих суждений.

а) Все коpоткохвостые обезьяны живут в Южной Амеpике.

б) Некотоpые коpоткохвостые обезьяны не живут в Южной Амеpике.

в) Некотоpые коpоткохвостые обезьяны живут в Южной Амеpике.

г) Ни одна коpоткохвостая обезьяна не живет в Южной Амеpике.

Выберите правильный вариант из предложенных.

2.1 По типам суждений:

1. а - Е    2. а - А    3. а - I    4. а - А    5. а - О    6. а - I    7. а - А

    б - I        б - О        б - Е       б - О        б - Е        б - О      б - I

    в - О       в - Е         в - А      в - I          в - А        в - А      в - Е

     г - А      г - I          г - О      г - Е          г - I         г - Е       г – О 

2.2. По истинности суждений:

1. а - л        2. а - л    3. а - л    4. а - л        5. а - л        6. а - л    7. а - л      

    б - и           б - и        б - и        б - неоп.     б - л           б - л        б - неоп.

    в - неоп.     в - л        в - и        в - неоп.     в - неоп.     в - и       в - и

    г - неоп.     г - и         г - л        г - и            г - неоп.     г - и        г - неоп. 
Тестовые задания

1. Произвести пpевpащение (обвеpсию):

Ни один беспечный водитель не является человеком, уважающим других людей. 
Выберите правильное решение:

1. Некоторые люди, не уважающие других людей, являются беспечными водителями.

2. Все люди, не уважающие других людей, являются беспечными водителями. 

3. Все беспечные водители являются людьми, не уважающими других людей.

4. Некоторые небеспечные водители являются людьми, уважающими других людей.

5. Все люди, уважающие других людей, не являются беспечными водителями.

6. Некоторые люди, уважающие других людей, являются небеспечными водителями.

7. Ни один беспечный водитель не является человеком, не уважающим других людей. 
2. Произвести обращение (конверсию):

Некоторые цветы - дикорастущие растения. 
Выберите правильное решение:

1. Все цветы не являются дикорастущими растениями.

2. Все дикорастущие растения не являются цветами. 

3. Некоторые дикорастущие растения не являются нецветами. 

4. Некоторые цветы не являются дикорастущими растениями.

5. Все дикорастущие растения являются цветами.

6. Ни одно недикорастущее растение не является цветком.

7. Некоторые дикорастущие растения являются цветами. 
3. Произвести инверсию (противопоставление субъекту):

Все страны Европы являются экономически развитыми.

Выберите правильное решение:

1. Некоторые экономически неразвитые страны являются странами Европы.

2. Некоторые экономически неразвитые страны не являются странами Европы.

3. Все экономически развитые страны являются странами странами Европы. 

4. Все страны Европы не являются экономически неразвитыми.

5. Некоторые страны Европы не являются экономически неразвитыми.

6. Некоторые неевропейские страны являются экономически неразвитыми.

7. Некоторые неевропейские страны не являются экономически развитыми. 
4. Категорический силлогизм.

Выведите правильное заключение. Чеpез фигуpу и модус покажите его пpавильность.

1) Ни одно насекомое не имеет более тpех паp ног.

2) Все чашуекpылые - насекомые.

______________________________

5. Определите фигуру этого умозаключения:
Фигура: 1.   2.    3.    4.   
6. Определите правильный модус этого умозаключения:

Модус: 1.ЕОА   2.АЕЕ    3.АII    4.ЕАО    5.ЕАЕ    6.ОАО   7.ОЕЕ   ?

7. Выберите правильное заключение:

Заключение:

1. Ни одно чешуекрылое не является ненасекомым.

2. Все чешуекрылые имеют более тех пар ног.

3. Некоторые, имеющие более трех пар ног, являются чешуекрылыми.

4. Ни одно, не имеющее более трех пар ног, не является чешуекрылым.

5. Некоторые насекомые являются чешуекрылыми. 

6. Ни одно чешуекрылое не имеет более трех пар ног. 

7. Некоторые, имеющие более трех пар ног, не являются чешуекрылыми.

8. Открытое задание. Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода:

1) Солнце находится в зените, если тени от предметов стали самыми короткими.

2) Солнце не находится в зените.

_____________________________

Тени от предметов не стали самыми короткими. 
9.Впишите формулу модуса этого умозаключения:
Формула модуса этого умозаключения________________________ 
10.Определите правильность или неправильность этого умозаключения: 

Это умозаключение является _______________________________ 
ВАРИАНТ 7.
Задание 1 Раскрыть вопрос. 

Непосредственные умозаключения и их виды.
Задание 2. Условно-категорическое умозаключение.
Внизу приведены возможные схемы модусов условно-категорического умозаключения: 
1.А  →  В        2. А  → В     3.А  →   В      4.А → В     5.А → В       6.А → В     7.А →  В

  

  _


           _
        _

        _
  А                    А                    В                    В                  В                     А                А

 _______         _______        _______        ______         _______         ______       _______
 

 _


          _




   _
 В                    В                     А                   А                   А                    В                 В

2.1. Определите вариант схемы MODUS PONENS? 
_______________________________________________ 
2.2. Определите вариант схемы MODUS TOLLENS?
________________________________________________ 

Тестовые задания

1. Ниже приведены формулы логики высказываний:
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Определите, какая из этих формул выражает:
Формулу закона тождества? __________________________ 
2. Формулу закона непротиворечия? ____________________
3. Формулу закона исключенного третьего? ______________
4. Категорический силлогизм.

Выведите правильное заключение. Через фигуру и модус покажите его правильность:

1) Ни одна птица не есть млекопитающее.

2) Все млекопитающие - позвоночные.

__________________________________ 

5.Выберите правильный вариант фигуры этого силлогизма:

Фигура: 1 ?  2 ?  3 ?  4 ?

6.Выберите правильный вариант модуса этого силлогизма:
Модус: 1.ЕII   2.АIО   .ЕАI   4.ЕАО   5.ОАО   6.ААI   7.ААО 
7. Выберите правильный вариант заключения:

Заключение:

1. Ни одна птица не является позвоночным животным.

2. Некоторые позвоночные не являются птицами.

3. Некоторые птицы являются позвоночными.

4. Все позвоночные являются млекопитающими.

5. Некоторые птицы не являются позвоночными.

6. Ни одно млекопитающее не является беспозвоночным.

7. Ни одно позвоночное не является птицей.

8.Открытое задание. Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода:

1) Тело расширяется,если оно подвергается нагреванию.

2) Тело расширилось.


___________________ 

Тело подверглось нагреванию.

9.Впишите формулу модуса этого умозаключения:
Формула модуса этого умозаключения _____________________ 
10. Определите правильность или неправильность этого умозаключения
Это умозаключение является ____________________________ 
ВАРИАНТ 8.
Задание 1. Раскрыть вопрос.
Категорический силлогизм. Фигуры и модусы. 
Задание 2. Логический квадрат.

1-е (а) суждение ложно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите типы этих суждений.

а) Все сумчатые живут в Океании.

б) Некотоpые сумчатые живут в Океании.

в) Ни одно сумчатое не живет в Океании.

г) Некотоpые сумчатые не живут в Океании.

Выберите правильный вариант из предложенных. 
2.1. По типам суждений:

1. а - А    2. а - Е    3. а - I    4. а - А    5. а - О    6. а - А      7. а - Е

    б - О       б - I         б - А       б - О        б - I         б - I           б - О

    в - Е        в - А       в - О        в - I          в - Е       в - Е           в - А

    г - I          г - О       г - Е         г - Е         г - А       г - О          г – I  
2.2. По истинности суждений:

1. а - л    2. а - л        3. а - л    4. а - л        5. а - л         6. а - л        7. а - л   

    б - и       б - неоп.     б - л        б - и            б - л            б - и           б - неоп. 

    в - л        в - и            в - и        в - неоп.     в - и            в - неоп.     в - неоп. 

    г - и        г - неоп.     г - и         г - неоп.     г - неоп.      г - и            г – и  
Тестовые задания 

1. Произвести  пpевpащение (обвеpсию):

Ни одно парнокопытное не является хищным животным.

Выберите правильное решение:

1. Ни один хищник не является парнокопытным.

2. Все парнокопытные не являются хищниками. 

3. Все парнокопытные являются хищниками.

4. Некоторые хищники являются непарнокопытными.

5. Все парнокопытные являются нехищными животными.

6. Некоторые непарнокопытные являются хищниками.

7. Некоторые парнокопытные не являются хищными.  
2. Произвести обращение (конверсию):

Некоторые хищники представляют опасность для человека. 
Выберите правильное решение:

1. Опасность для человека представляют некоторые хищники.

2. Некоторые хищники не представляют опасность для человека.

3. Некоторые объекты не представляющие опасность для человека являются нехищные животные.

4. Всякую опасность для человека представляют хищники.

5. Некоторую опасность для человека представляют хищники.

6. Некоторые объекты, представляющие опасность для человека, являются хищники.

7. Некоторые нехищные животные не представляют опасность для человека. 

3. Произвести инверсию (противопоставление субъекту):

Ни одно растительноядное животное не является хищным.
Выберите правильное решение:
1. Некоторые нерастительноядные животные не являются нехищными.

2. Все нехищные животные являются растительноядными.

3. Некоторые нерастительноядные животные являются хищными.

4. Ни одно хищное животное не является растительноядным.

5. Все хищные животные не являются растительноядными.

6. Некоторые нехищные животные не являются растительноядными.

7. Некоторые нерастительноядные животные не являются нехищными.
4. Основные законы мышления.
Ниже даны формулы логики высказываний:
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Определите какая из этих формул выражает:
Формулу закона тождества? ______________________ 
5.Формулу закона непротиворечия? _________________________ 
6.Формулу закона исключенного третьего? __________________ 
7. Открытое задание. Условно-категорическое умозаключение.
Через определение модуса определите правильность вывода:

1) Зима будет снежной, если снег выпадет в Покpов день.

2) Снег не выпал в Покpов день.

________________________________________________________ 

Зима не будет снежной.

8.Впишите формулу модуса этого умозаключения
______________________________________________ 
9. Определите правильность или неправильность умозаключения:

Это умозаключение является ____________________________ 
ВАРИАНТ 9.
Задание 1. Раскрыть вопрос.

Условные и разделительные силлогизмы. 
Задание 2 Логический квадрат.

1-е (а) суждение истинно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите типы этих суждений.

а) Некоторые парнокопытные не являются хищными.

б) Некоторые парнокопытные являются хищными.

в) Ни одно парнокопытное не является хищным.

г) Все парнокопытные являются хищными.

Выберите правильный вариант решения:

2..1.По типам суждений:

1. а - О    2. а - А    3. а - I    4. а - Е    5. а - I    6. а - О     7. а - Е     

    б - I         б - Е        б - О       б - А      б - О       б - I          б - О

    в - Е        в - I         в - Е        в - О      в - Е        в - А         в - I 

    г - А        г - О        г - А        г - I        г - А       г - Е          г – А 

2.2.По истинности суждений:

1. а - и    2. а - и    3. а - и        4. а - и        5. а - и        6. а – и        7. а - и

    б - и       б - л        б - неоп.     б - неоп.     б – неоп.     б – неоп.    б – неоп.

    в - л        в - и        в - и            в - неоп.     в – неоп.     в – л           в - л

    г - л        г - л         г - л            г - л             г – л            г – неоп.     г – неоп. 

Тестовые задания
1. Произвести превращение (обверсию):

Некоторые ядовитые грибы растут за пределами Европы. 

Выберите правильное решение:

1. Ни один ядовитый гриб не растет в пределах Европы.

2. Некоторые не ядовитые грибы растут в пределах Европы.

3. Некоторые из растущих за пределами Европы являются ядовитыми грибами.

4. Некоторые ядовитые грибы не растут в пределах Европы.

5. Некоторые ядовитые грибы не растут за пределами Европы.

6. Некоторые ядовитые грибы растут в пределах Европы. 

7. Все ядовитые грибы не растут за пределами Европы. 

2. Произвести обращение (конверсию):

Некоторые газетные статьи несут в себе полезную информацию. 

Выберите правильное решение:

1. Все несущее бесполезную информацию не является газетными статьями.

2. Некоторые объекты, несущие в себе полезную информацию, являются газетными статьями.

3. Не все газетные статьи несут в себе полезную информацию. 

4. Все газетные статьи несут в себе некоторую бесполезную информацию.

5. Некоторую полезную информацию несут газетные статьи.

6. Некоторые газетные статьи не несут в себе бесполезной информации.

7. Некоторые несущие в себе бесполезную информацию являются газетными статьями.

3. Произвести контрапозицию (противопоставление предикату):

Некоторые неустойчивые элементы не являются изотопами урана. 

Выберите правильное решение:

1. Некоторые из тех, что не относятся к изотопам урана, не являются устойчивыми элементами.

2. Все устойчивые элементы являются изотопами урана.

3. Некоторые изотопы урана урана являются неустойчивыми элементами.

4. Все изотопы урана являются неустойчивыми элементами.

5. Некоторые из того, что не относится к изотопом урана являются неустойчивыми элементами.

6. Ни один устойчивый элемент не является изотопом урана.

7. Некоторые неустойчивые элементы являются не изотопами урана. 

4. Категорический силлогизм.

Выведите правильное заключение. Через фигуру и модус покажите его правильность:

1) Некоторые растения не живут на суше.

2) Все растения нуждаются во влаге.

__________________________________ 

5. Выберите правильный вариант фигуры умозаключения:

Фигура: 1?   2?  3?   4? 

6. Выберите правильный вариант модуса умозаключения
Модус: 1.ЕАЕ   2.ОАО   3.ОАЕ   4.АЕЕ   5.IОА   6.ЕАО   7.ОАI   
7. Выберите правильное заключение:

 Заключение:

1. Некоторые живущие на суше не нуждаются во влаге.

2. Все живущие на суше нуждаются во влаге.

3. Некоторые нуждающиеся во влаге не живут на суше.

4. Некоторые нуждающиеся во влаге живут на суше.

5. Ни одно нуждающееся во влаге не живет на суше.

6. Некоторые живущие на суше нуждаются во влаге.

7. Некоторые ненуждающиеся во влаге живут на суше.

8. Открытое задание. Условно-категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода: 

1) Петров пойдет сегодня в кино, если он сдаст экзамен по логике.

2) Петров не сходил сегодня в кино.

_______________________________ 
Петров не сдал экзамен по логике.
9.Впишите формулу модуса этого умозаключения :

Формула модуса этого умозаключения _________________________
10. Определите правильность или неправильность этого умозаключения:

Это умозаключение является ____________________________
ВАРИАНТ 10.
Задание 1. Раскрыть вопрос.
Дедукция и индукция в логике. Виды индукции.
Задание 2. Логический квадрат.

1-е (а) суждение ложно. Что можно сказать об истинности или ложности каждого из следующих суждений? Определите типы этих суждений.

а) Некоторые парнокопытные не являются травоядными.

б) Все парнокопытные не являются травоядными.

в) Некоторые парнокопытные являются травоядными.

г) Все парнокопытные являются травоядными.

Выберите правильный вариант решения: 
2.1.По типам суждений:

1. а - I    2. а - I    3. а - О    4. а - Е    5. а - А    6. а - О    7. а - Е

    б - Е       б - А      б - Е         б - А       б - Е        б - Е        б - О

    в - О       в - О      в - I          в - I         в - I         в - А        в - I

    г - А        г - Е      г - А         г - О        г - О        г - I         г – А 
2.2. По истинности суждений:

1. а - л        2. а - л        3. а - л        4. а - л    5. а - л        6. а - л    7. а - л

    б - неоп.     б - л           б - неоп.     б - и        б - и            б - л       б - неоп.

    в - неоп.     в - неоп.     в - и            в - л        в - неоп.      в - и       в - и

    г - и             г - неоп.    г - неоп.      г - и        г -неоп.       г - и        г - неоп. 
Тестовые задания
1. Произвести пpевpащение (обвеpсию):

Все сумчатые живут в пределах Австралии. 
Выберите правильное решение: 

1. Все живущие за пределами Австралии не являются сумчатыми.

2. Некоторые несумчатые живут за пределами Австралии.

3. Некоторые сумчатые не живут в пределах Австралии.

4. Ни одно сумчатое не живет за пределами Австралии.

5. Все живущие за пределами Австралии являются несумчатыми.

6. Некоторые сумчатые живут за пределами Австралии.

7. Все несумчатые живут за пределами Австралии.

2. Произвести обращение (конверсию):

Ни одно парнокопытное не является хищным. 
Выберите правильное решение:

1. Все парнокопытные являются нехищными.

2. Ни один хищник не является парнокопытным.

3. Некоторые непарнокопытные являются хищниками.

4. Некоторые хищники не являются парнокопытными

5. Все нехищные не являются парнокопытными.

6. Некоторые непарнокопытные не являются нехищными.

7. Ни один нехищник не является непарнокопытным. 
3. Произвести контрапозицию (противопоставление предикату):

Некоторые ядовитые грибы не растут в Южной Америке. 
Выберите правильное решение:

1. Некоторые растущие в Южной Америке не являются ядовитыми грибами.

2. Некоторые не растущие в Южной Америке не являются ядовитыми грибами.

3. Все, что не растет в Южной Америке, является неядовитыми грибами.

4. Некоторые не растущие в Южной Америке не является неядовитыми грибами.

5. Некоторые ядовитые грибы растут за пределами Южной Америки.

6. Некоторые не растущие в Южной Америке являются ядовитыми грибами.

7. Ни один ядовитый гриб не растет в Южной Америке.    
4. Категорический силлогизм.

Выведите правильное заключение. Через фигуру и модус покажите его правильность: 
1) Ни одна захватническая война не является справедливой.

2) Некоторые войны 16 века в Европе были справедливыми.

__________________________________________________________ 

5.Определите фигуру силлогизма:
Фигура: 1 ?   2 ?    3 ?   4 ?

6.Определите правильный вариант модуса этого умозаключения:
Модус: 1.АОЕ    2.ЕIО   3.АIЕ   4.ААА   5.АЕО   6.ЕОО   7.АОО  
7. Определите правильный вариант заключения:

Заключение:

1. Некоторые войны 16 в. в Европе были справедливыми.

2. Ни одна справедливая война не была захватнической.

3. Некоторые захватнические войны являлись войнами 16 в. в Европе.

4. Некоторые захватнические войны не являлись войнами 16 в. в Европе.

5. Некоторые войны 16 в. в Европе не являлись захватническими.

6. Ни одна война 16 в. в Европе не являлась захватнической.

7. Ни одна справедливая война не была войной 16 в. в Европе.

8. Открытое задание. Условно - категорическое умозаключение.

Через определение модуса докажите правильность вывода:

1) Петров решит эту задачу, если знает хорошо математику.

2) Петров не знал хорошо математику.

____________________________________ 

Петров не решил эту задачу.

9.Впишите формулу модуса этого умозаключения:
Формула модуса этого умозаключения __________________ 
10. Определите правильность или неправильность этого умозаключения:

Это умозаключение является _________________________ 
Раздел V. Правила установления балловой оценки выполнения контрольной работы
Итоговая шкала:
	Оценочная шкала «Зачтено» или «Не зачтено»
	Не зачтено
	Зачтено

	Необходимое количество балов по 100 бальной шкале
	0 – 70
	Свыше 70


Бальная шкала оценки заданий контрольной работы учебной дисциплины общепрофессионального цикла (ОПД)
	Задание
	Баллы

	
	

	Ситуационная (практическая) задача № 1
	30

	Ситуационная (практическая) задача № 2
	30

	Тестовые задания
	40


Шкала распределения баллов для оценки ответа на ситуационное (практическое) задание:
	Задание
	Балловая оценка элементов задания

	
	Полнота ответа
	Наличие примеров
	Наличие необходимых формул, таблиц, схем и т.д.
	Итого

	Количество баллов
	0 – 15
	0 – 10
	0 – 5
	0 – 30


Шкала распределения баллов для тестовых заданий:
	Тестовое задание
	Балловая оценка

	
	Неправильный ответ
	Правильный ответ

	Задание 1
	0
	4

	Задание 2
	0
	4

	Задание 3
	0
	4

	Задание 4
	0
	4

	Задание 5
	0
	4

	Задание 6
	0
	4

	Задание 7
	0
	4

	Задание 8
	0
	4

	Задание 9
	0
	4

	 Задание 10
	0
	4


Отдельные тесты (инверсия , контрапозиция) содержат два правильных ответа, но допускают и один правильный ответ (оценка не уменьшается).

Раздел VI. Процедура оценки контрольной работы

Срок  для проверки контрольных работ  – 10 (Десять) календарных дней. Начало течения срока для студентов ИЗО -  дата поступления контрольной работы на кафедру;

Результатом проверки контрольной работы является суммарное изложение балловой оценки выполнения задания.

Раздел VII.Список литературных источников, рекомендованных  для написания контрольной работы
Основная литература:
1. Брюшинкин В.Н. Практический курс логики для гуманитариев. – М., 1996.
2. Кириллов В.И., Старченко А.А. Логика. –М. 1998 (и последующие годы).

3. Иванов Е.И Логика. – 2-е изд. –М., 2001.

4. Пыхтин В.Г. Логика. УМК. Второе издание. – Новосибирск, НГУЭУ, 2005.

Приложение 1
	Федеральное агентство по образованию

Новосибирский государственный университет 

экономики и управления – «НИНХ»

Номер группы: ___________________________________________ 

Наименование специальности: _____________________________ 

Студент: _________________________________________________
(фамилия, имя, отчество)
Номер зачетной книжки (студенческого билета): _______________

Учебная  дисциплина: _____________________________________

Кафедра _________________________________________________

Номер варианта контрольной работы: ______________________

Дата регистрации институтом: «_____» _______________ 200__ г.

Дата регистрации кафедрой: «_____» __________________ 200__ г.

Проверил: ________________________________________________

(фамилия, имя, отчество преподавателя)

Год написания 
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